

# 基础教育今年有啥新动作?

李超 罗腾浪

基础教育,是造就人才和提高国民素质的奠基工程,在教育事业中占有基础性地位。基础教育发展的水平,在很大程度上影响着区域教育事业的发展。2017年,我市基础教育工作又会如何开展呢?

3月14日,全市基础教育工作会议敲定,今年我市的基础教育工作将以积极推进义务教育城乡一体化、促进义务教育均衡发展、深化普通高中教育改革和提高学前三年入园率为重点,以立德树人为根本任务,以提高教育教学质量为中心,强化教学常规管理,全面规范办学行为,大力推进课堂教学改革,努力提高各级各类学校办学水平。

德育方面,今年,我市将全面推进以“班子作风、教师教风、学生学风”为核心的校园文化建设,通过丰富多彩的德育主题活动,不断提高中小学德育课堂教学质量,深化中小学德育课程教学改革;加强中华优秀传统文化教育,加快德育教育基地、乡村少年宫、社会实践教育基地的建设步伐,在法制教

育、心理教育、劳动教育、生态文明教育、禁毒教育等方面取得新的突破。

今年,作为全省33个试点单位之一,新邵县将正式实施普通高中学生综合素质评价改革试点工作,我市在积极指导新邵县试点工作开展的同时,还将改进初中学生综合素质评价方式,为2018年全面实施初高中学生综合素质评价积累经验。

中学阶段考试招生工作改革将进一步深化。2017年,我市将进一步完善中考的考试管理和评价制度,出台《邵阳市中考管理办法》,从命题、制卷、组考到阅卷制定操作规程,明确相关人员职责。同时,我市还将建立邵阳市高中阶段学校招生网络平台,应届初中毕业生须在网报全市范围内中等职业学校和县域内普通高中学校志愿,普通高中和中等职业学校招生实行网上填报志愿、网上录取。在城区初中招生工作中,我市将按照就近、免试入学的原则,进一步规范城区初中招生工作行为,认真研究制定详细、科学、合理的初中招生区域划分办法,化解城区大班额。

对于之前网络热议的“就读小学一年级儿童的截止出生年月由省级教育行政部门根据法律规定和实际情况统筹确定”的政策,我市也对今年小学一年级入学年龄给予了明确:根据义务教育法规定和儿童心智成长规律,结合我市城区义务教育学位不足的实际,2017年8月31日前年满6周岁的儿童方可入学。

今年,我市还将把减轻学生过重课业负担作为义务教育工作的紧迫任务,集中力量解决学生在校集中学习时间过长、作业量控制不严、教辅材料过多等问题。

高中阶段,今年我市将探索走班制、选课制和分层教学,启动生涯规划教育和指导,优化教学管理机制,为适应新一轮的课程教学和考试评价改革做好准备。

此外,根据教育部要求,自今年秋季开始,小学科学课程起始年级从三年级提前到一年级。对此,我市也将持续加强青少年科技辅导员队伍建设,重视小学《科学教育》课程,加强青少年的科技启蒙和科普教育,推动我市科技教育进一步发展。



“三笔一画”一直被视作教师的基本功。教育部、国家语委近期联合印发的《关于进一步加强学校语言文字工作的意见》也明确指出,要通过加强语言文字能力培训,促进整体师资水平的提升。图为3月15日下午,隆回县岩口镇中心小学组织全校教师练习毛笔字。李超 罗理力 陈勇 摄影报道

## 邵阳县石齐学校

### 文明礼仪月 润心细无声

**本报讯** 进入3月,邵阳县石齐学校文明礼仪月又拉开了帷幕。本学期,该校将组织开展“文明礼仪八个一”教育活动,内容涵盖:召开一次文明礼仪教育的主题班会、办一期关于文明礼仪的主题手抄报、认真阅读关于文明礼仪主题的课外书、讲一个身边发生的文明礼仪故事、写一篇关于文明礼仪的论文、背诵一句关于文明礼仪的名言、学唱一首文明礼仪主题歌曲、组织一次文明礼仪

主题演讲活动。建校以来,特别是自2013年以来,石齐学校秉承“成才先成人,育才先育德,建设规范化特色学校”的办学宗旨,将每年的3月和9月定为学校的“文明礼仪月”,开展一系列文明礼仪教育活动,使文明礼仪具体化,有力推动了学生文明素养的不断提升和良好礼仪习惯的逐步形成,促进了文明和谐校园的构建。

(李超 张玉梅)

### 教育短波

#### 邵阳学院评选优秀教学质量奖

近日,邵阳学院机械与能源工程系吴海江、音乐系匡泓锦等28位教师荣获该校第八届优秀教学质量奖。

该校开展教学质量奖评选活动,旨在激励教师积极开展教学改革和教学研究,不断探讨启发式、讨论式、参与式、翻转式、混合式等课堂教学模式,推动本科教学质量稳步提高。(刘运喜)

#### 蔡家学校少先队员慰问孤寡老人

3月17日上午,蔡家学校组织部分少先队员走进大祥区板桥乡敬老院,开展“学雷锋,树新风”活动。

此次是蔡家学校连续第五年组织慰问敬老院的老人。当天,志愿者为老人们表演了精彩的文艺节目,打扫、整理了房间,并给老人们捶背、陪老人们聊天,为他们送去温暖和祝福。(杨洋 李函翔)

#### 双清一小爱心捐款汇聚正能量

在“学习雷锋月”到来之际,双清区第一实验小学向全体师生发出倡议:捐赠爱心压岁钱,汇聚童心正能量,帮助有困难的小伙伴在同一片蓝天下享受同样灿烂的阳光。3月6日上午,该校举行了一场爱心捐款活动,共募集爱心款5800元。(汪少海)

#### 坪上语文教师素养大赛展风采

3月14日,新邵县坪上小学语文教师素养大赛在该镇中心小学举行,经过全镇各小学推荐,分片初赛获得优胜的6名选手参加了本次大赛。

本次大赛包括编讲故事、才艺表演、书写展示、知识素养现场答题和课堂教学展示五个环节。(龙博 肖汉斌)

#### 河伯乡中心校新进教师上公开课

近日,邵阳县河伯乡中心学校在全乡小学中选拔出9名新进教师,开展了为期3天的新进教师公开课教学展示活动。

通过公开课活动,该乡为新进教师们搭建了一个实践教学理念、锻炼自己、展示才能、交流学习的平台。(陈小玉)



3月17日,我市召开学生资助工作会议,对我市学生资助工作进行了总结部署,并对2016年度全市学生资助工作先进单位和先进个人进行表彰。李超 罗理力 摄影报道

## 名师工作室助力“名师工程”

### 北塔区:名师工作室帮扶“种”名师

**本报讯** 3月7日上午,北塔区小学语文、小学数学名师工作室正式挂牌成立。

两个名师工作室分别由一名领衔名师和五名成员组成,实行周期制,每周期3年;以“建资源、做教研、带队伍、出成果、育名师”为目标,有计划、有组织、有层次、分阶段地开展多种形式的学习研讨、实践探索、主题研究等教学教研活动,致力于打造一支有成就、有影响的名师团队。其职责是抓好学术研究,带好教师团队,推广科研成果,做好课堂展示,带动帮扶学校。(海琳)

### 隆回一中:名师工作室助推校本教研

**本报讯** 近日,隆回一中举行“湖南省廖敦燕高中语文名师网络工作室”第二次研讨会。该工作室于2016年10月挂牌成立。

近年来,隆回一中确立了“名师立校,科研兴校,质量强校”的办学思路,坚持“名师工作室引领、教师自主研修、同伴团体协作、学校管理者专业引领”四位一体的校本教研模式,并探索出了一条坚持“教、研、训”三者有机结合,有梯度、分层次提高全体教师的基本素质和整体业务水平的校本教研新途径,形成了“在反思中成长,在互动中提升,在实践中发展”的校本教研特色。(范青友 谢玉晚)

## 学校体育场馆开放 三障碍待排除

李超

日前,教育部、国家体育总局联合印发《关于推进学校体育场馆向社会开放的实施意见》,对学校体育场馆向社会公众开放的相关工作进行了部署,旨在缓解广大青少年和人民群众日益增长的体育健身需求与体育场馆资源供给不足之间的矛盾,促进全民健身事业繁荣发展。

其实,学校体育场馆向社会开放的提法早就有之。2009年10月1日起施行的《全民健身条例》第二十八条就曾明确指出:学校应当在课余时间和节假日向学生开放体育设施,公办学校应当积极创造条件向公众开放体育设施;国家鼓励民办学校向公众开放体育设施。然而,在实际操作中,受体育场馆的教学属性和社会健身要求不相匹配、学校体育场馆设施资源不足与社会需求巨大之间的供求矛盾、教学时间和社会开放时间冲突等制约,学校体育场馆设施对社会开放的程度十分有限。

当然,对于学校体育场馆开放程度不高,学校也有很多难处:

首先是开放时间问题。《实施意见》指出,学校的体育场馆开放应该在教学时间与体育活动时间之外进行。然而,众所周知,学校除了常规的教育教学时间之外,还往往利用周末、节假日等时间开展各类主题活动,且这类活动的时间往往是不固定的。如果只在这些时间之外开放体育场馆,无疑会产生时间少、公众锻炼时间不固定、不规律的矛盾。

其次是设施管理问题。学校的体育场馆、各种体育器材都是按照教学的需要设立的,场馆开放后必然会涉及到锻炼秩序、环境卫生等诸多方面的问题,要确保场馆的整洁卫生与器材不被损坏,也为了保障公众锻炼的安全,就必须有专门的人员进行管理。场馆、器材的拥有者是学校,按理说应该由学校执行管理职能,但

在如今学校人员配备普遍紧张的情况下,要学校来安排人员管理明显存在很大的困难。

第三是安全保障问题。公众进入学校体育场馆锻炼,一旦受伤,如果没有明确的责任主体,伤者往往会找校方“问责”。而学校向公众开放体育场馆是承担社会责任,并非商业行为,如果因此承担意外事故的责任,很明显是不合适的。如果再因为此类事件的发生而让正常的教育教学秩序受到影响,那更是得不偿失。

除了以上三个关键问题之外,学校体育场馆开放还会面临其他问题,这都需要各级政府及相关部门提前做好相应的制度规范,并做好具体安排。也只有真正解决好这些问题,学校才能真正放心地开放体育场馆,公众也才能真正享受到政策的红利。

教育随笔

春暖花开,优课网上『晒』起来

**本报讯** 日前,市教育局下发通知,2016-2017年度“一师一优课、一课一名师”活动正式开展。本月开始,部分学段的教师即可开始在网上“晒课”。

2014年,教育部决定开展“一师一优课、一课一名师”活动,活动旨在进一步增强教师对信息技术推进教学改革、提高教学质量重要性的认识,充分调动各学科教师在课堂教学中应用信息技术的积极性和创造性,力争使每位中小学教师能够利用信息技术至少上好一堂课,使每堂课至少有一位优秀教师能够利用信息技术讲授。

湖南省2015-2016年度“一师一优课、一课一名师”活动启动后,我市迅速制定实施方案并全面启动该活动,市教育局还成立了由学科专家、教研员、教育技术专家、一线教师等组成的市专家指导小组,为活动的开展提供学科指导。各地各学校也积极响应,并通过各种途径宣传动员,为活动的开展营造了良好的氛围。一年来,我市共有23136名中小学教师参与,网上“晒课”数达28955堂。为总结一年来的经验与成果,今年1月,我市还对市级优课和优秀组织单位进行了表彰。(李超 申志春)



在3月19日举行的万婴魏源幼儿园开学典礼上,省学前教育研究会事业发展与管理专业委员会常务委员周隽进行了主题为“让孩子做自己的主人”的幼儿教育讲座。

坐落在双清区魏源·佘湖一品小区内的万婴魏源幼儿园由湖南万婴教育集团斥巨资打造,以“健康园、书香园”为国本特色,开设快乐生态课程、全景英语等国本课程以及多项健康、艺术课程,可容纳12个教学班,四百余名幼儿就读。

李超 摄